治理欠薪,手段要强思想要正

湖南日报全媒体评论员 朱永华

6月以来,我省组织开展了保障农民 工工资支付的专项整治。这次专项整治 区别于往常的"年终集中攻势",又是和 全国同步行动,足见这项工作的重要

经济要振兴,一个重要的前提就 是保证市场要素的正常流动。恶意欠 薪是经济运行体系中的"肠梗阻",不 予以彻底清除疏通,必然成为我们发 展道路上的障碍。此外,保障农民工工 资支付,事关广大农民工切身利益和 民生福祉,事关社会公平正义与和谐 稳定,如果让"欠薪"成为常态,伤不起 的是民心和政府公信力。

形成欠薪的直接原因有多种,一 些是业主单位确实因经营不善而支付 困难,一些是陷入三角债的漩涡而不 能自拔,而另一些则是属于无良恶意, 为了自己的利益最大化而不愿意承担 正常的义务。在当前形势下,还有诸多 外部因素,如实际存在的劳资双方权 利地位不对等,社会信用机制不够健 全,执法力度不够,劳动者维权渠道不 畅通等,致使欠薪问题在一些地区行 业久拖不决,板结成僵局

猛药治重疴。对于一些欠薪顽症 区域,不上"硬核"手段难以取得成效。 者的"强势维权代表"。一方面,要紧盯 欠薪的重点领域,形成有效的威慑。比 如,须对制造、建筑、餐饮等农民工相对 集中的行业,制定有针对性的工资支付 办法,规范工资支付行为;另一方面,要 更新治理理念,实现治理欠薪关口前 移,落实工资保证金制度,加大执法和 惩处力度,强化"不敢欠"的震慑效应。

值得欣喜的是,这次全国统一行 动中,有地区为确保本次专项行动取 得实际成效,人社、公安、金融监管、人 民法院、人民检察院等相关部门都加 入阵营,项目工地公示栏张贴监察员

样的"硬核"措施就不愁达不到效果。

值得指出的是,在对待欠薪的问 题上,一些地区的政府部门在思想上 还存在偏差。认为"企业也不容易" "现在经济环境欠佳,要多做保护企业 的工作",因而对欠薪业主下不了"狠 手"。如此说辞,貌似有理,但却有违 "大道"和"公理"。护短欠薪企业,貌似 维护了发展,但却伤害了公信和民心, 对营商环境改善是深及"脏腑"的内 伤。正是这种似是而非的认识成为一 些地区、领域欠薪顽症的病灶,现在是 必须加以校正的时候了

凡人善举撑起人间大爱

6月22日,湖南日报·新湖南客户端 报道了外卖小哥彭清林在浙江新华医院 过端午节的情形。记者离开医院时,偶遇 西溪龙舟寨,不禁感叹:"众人划船力量 大, 龙舟从来都不是一个人能划动。在传 播爱与善的路上,我们都应该像彭清林 一样尽己所能,尽一份力。

划龙舟是一项传统民俗,象征着齐 心协力、同舟共济的精神。同样的道理, 爱心和善举,就像是龙舟上的每一位个 体,心与心相互照亮,才能汇聚起奋发向

在彭清林的身上,闪耀着充满人性 一跃,尽管害怕,却义无反顾。作为穷苦 人家的孩子,他对读书有着切身的渴望 和体会,所以当获得杭州市教育局提供 免费上大学的机会时,他不仅自己想要

继续学习,而且拿出了部分奖励,去帮助 家乡的孩子们。

爱出者爱返,福往者福来。"湖南好 人""杭州好人""张家界好人""见义勇为 积极分子"……彭清林纵身一跃之后,网 友们在感动于他义举的同时,也对有关 部门的"表彰及时""奖励得当"点赞。彭 清林的房东在接受记者采访时说,彭清 林是他身边的好人,礼遇一个好人,就是 在推动形成良好社会风尚

爱是无私的。人们在施予时往往并 没有想得到回报,但当它在给别人送去 温暖时,也能赢得他人的敬重与赞扬。这

"一人兴善,万人可激。"彭清林的纵 可以相互传递。凡人善举层出不穷,向上 向善就会蔚然成风

逐利不能罔顾道德

然玉

孩子感冒到一家药店购买感冒药, 却被药店开了800多元的药品,这引起了 孩子家长的不满。近日,一名女子在网络 吐槽她孩子的经历,并质疑药店过量开 药。上海浦东新区市场监管局合庆市场 监督管理所回应称:已经从网络上关注 到此事,具体情况还在核实当中,现场已 有工作人员正在处理。

小小感冒开14盒药,收费居然高达 800 多元。"卖药"卖到这份儿上,吃相难 看。也难怪网友一顿戏谑调侃,"明明可 以直接抢钱的,可还是给了一堆药"。而 在小孩家长闻此消息"上门理论"之后, 涉事药店迅速服软,乖乖退货还钱,做贼

复盘这一事件的整个过程,药店方面 唯利是图的做派,迅速激起众怒。据悉,此 事的缘起,乃是"孩子拿着医保卡自己去 药店买药"。在当时的情境下,店员显然是

◀ 6月19日,汉

寿县洲口镇前进村,

103岁的丁德力在背

仗着孩子"好忽悠",一顿狮子大开口。在 孩子提出异议想退药时,店员强势拒绝 随后大人赶来,眼看着谋财不成,方才答 应退药……枉顾良知廉耻,竟妄图凭着 "欺负小孩"赚快钱,终究为人所不齿

药店的商业性、逐利性,与治病救人 的道德使命显然是存在着价值冲突的。为 了调和这种冲突,法律和制度层面都有一 系列预设安排。比如说,规定药店必须配 备持证执业药师,却没有赋予药师处方 权,在一定程度上约束了药店乱开药。但 从上海的这一案例看,很多药师并没有扮

近年来,呼吁给予药店药师处方权

化妆品空瓶都去哪了

售价3000元左右的某品牌面 霜,用完后空瓶能卖300元左右。 近日,某媒体记者调查发现,在一 些二手交易平台,买卖高档护肤品 空瓶的现象每天都在发生。记者询 问买家购买空瓶有何用途,大部分 会回答说收藏,摆在家好看。然而, 记者了解到,收藏可能是假,造假 才是真

在常人认知里,用过的化妆 品瓶子就分文不值了,一般都当 作生活垃圾丢弃到垃圾桶里。而 没有想到的是,平日里废弃的瓶 子,也是一门"生意

生活常识告诉我们:不合常 理的地方,必然有蹊跷。记者调查 发现,在二手商品平台上搜索,相 不菲。与此同时,一些高档护肤品 在一些二手平台的卖家手里,售 而在一些电商小店里,同样的面

一边是"有人收购高档化妆 品的空瓶",一边是"某些高档化 妆品的价格低廉",很有可能是 "旧瓶装假货"。从以往的执法情 况来看,借助高端商品的空瓶 子、外包装,生产假冒伪劣商品 的情况大量存在。比如2021年7 月,江苏省扬州市广陵区检察院 判决了3名制假贩假者。这3人 采用稀释正品化妆品再灌装的 方式大量生产假冒化妆品,仅 2018年至2020年间,非法所得就

因此,对于"300元一个的化 妆品瓶子"需要监管部门当成一 个查处线索,多关注网络上二手 商品的信息,看看到底是谁在



发展农村体育,助力乡村振兴

部等部委印发了《关于推进体育助力乡 村振兴工作的指导意见》,协力推进体育

农村体育活动具有健康、绿色、低碳等 特性,比如安徽的五禽戏和黄梅戏,福建的 毽球和龙舟,广东的太极拳和龙舟等,都展

在广大乡村地区,人民群众健康意识 不断提高,对体育的需求也是水涨船高 活的向往与乡村振兴、全民健身战略融为 一体,乡村体育事业的发展之路就会越走 越宽广,体育强国建设的根基才能更加

6月中旬,安乡、汉寿两县分别成为第97、第98个"中国长寿之乡" 揭秘"洞庭水乡"的长寿密码

湖南日报全媒体记者 鲁融冰 李杰 刘蓉 通讯员 范晖 周晓文

6月15日,中国老年学和老年医 学学会为安乡县、汉寿县授牌,两县 分别成为第97、第98个"中国长寿之 乡"。至此,加上麻阳县,湖南已有3 个县获"中国长寿之乡"称号。

安乡县、汉寿县均为"洞庭水 乡",目前人口平均预期寿命分别为 80.20岁、80.93岁。其中,安乡县有80 岁及以上高龄老年人口19917人, 100岁以上老人74人;汉寿县80岁及 以上高龄老年人口占60岁及以上人 口比例 15.62%, 100 岁以上老人达 91

记者连日走访发现,除了医疗保 障好、生态环境优等共同因素外,两 县高龄老人均有各自的长寿秘诀。

99 岁的吴敬思:每天 健步走是养生秘诀

"只要是晴天,我都会到家门口 的公园里,走一走、看一看。"安乡县 深柳镇下码头社区居民吴敬思,今年 99岁,身体硬朗。他告诉记者,自己养 生的秘诀,就是每天坚持健步走。

吴敬思养育4个子女,年轻时身 材高大,是当地赫赫有名的"大力 士"。直到现在,他还能砍柴、种地,手 脚灵活。

55岁的吴伟明聊起父亲欣慰地 笑了:"他每天健步行走5公里,一般 人都走不赢他。他在菜园干活,挑一 担粪水,不喘气。"

他到北京、天津、上海旅游,坐飞机、 乘火车,玩了20多天,每天比我还精 神。"吴伟枝说,父亲每到一处车站、 机场,都要拍照,活脱脱一个"老小

的风景多。"吴敬思说,适量的运动, 舒适的环境,让人身心愉悦。

101岁的童进廷、胡伏香: 夫妇恩爱同行八十载

6月26日,记者来到汉寿县崔 家桥镇李家冲村,101岁的童进廷 正在菜园里锄草,与他同龄的老 伴胡伏香,扶着竹篱笆在园外静 静陪伴。

老两口1943年结婚,牵手同行 80年,夫妻恩爱,育有3儿3女。"她亲 戚住在我家隔壁,逢年过节来串门, 我们互相就看对了眼。"童进廷说起 甜蜜的往事。

童进廷年少时读过几年书,后因 家境贫困辍学。在种田、打鱼时,他坚 持自学文化,买不起纸和笔,就用树 枝在地上写写画画,练就一手漂亮的 毛笔字。"村里谁家办喜事,都会请他 去写对联。"话语间,胡伏香流露着对 丈夫的崇拜。

"他讲起故事来,可以连续半个 月不重样。"胡伏香说,由于自己不识 字,童进廷得空就翻开书本,跟她讲 书里的故事;遇到电视剧看不懂的地 方,他就当起解说员。

"成家后,我经常外出种地、打 说,弹琴没有捷径,只要勤学苦练,就

庭,养鸡种菜,抚养子女,没少吃苦。' 童进廷说,老伴为人朴实,勤俭持家, 是他一生中最大的依靠。两口子相濡 以沫,一辈子很少吵架、红脸。

童进廷年轻时做过"礼工",相当 于现在的司仪。见记者好奇,老人现 "到了外地,好吃的特产多,好看 场演上一段。他中气十足,唱得有板 有眼,曲调抑扬顿挫,一旁的胡伏香 果然是"迷妹", 笑得合不拢嘴, 一个 劲地拍着巴掌。

97岁的吴思云:活到老、 学到老,老有所乐

每天上午,安乡县深柳镇西门口 社区97岁老人吴思云,都坚持练习 弹琴,格外投入。

吴思云是一位退休干部。去年春 节,儿子回家过年。看到电视中老人 弹奏钢琴,吴思云突然对儿子路洪 说,她也要学弹琴。

不久,路洪买来一台电子琴,开 始手把手教母亲弹琴。就这样,吴思 云和电子琴结缘,一发不可收。

弹琴,吴思云是"零基础",别说 五线谱,连简谱都看不懂,但她认一 个理:世上没什么东西是学不会的。 她让儿子买来五线谱的书,半个月就 学会识谱。之后再练习指法和曲子, 一个音符接一个音符,一句一句、一 段一段地反复练习。就这样,不到2 个月,吴思云学会弹奏《南泥湾》等名

"我们要热爱生活,享受每一天。 活到老、学到老,老有所乐。"吴思云

人当场演奏《红梅赞》,琴声 悦耳。目前,她能熟练演奏

103岁的丁德力: "学霸奶奶"有长寿 大智慧

6月27日中午,汉寿县洲口镇前 进村,103岁的丁德力准备吃午饭。女 儿曾桂莲为她炖了一钵鱼,炒了两样 小菜,这是老人的最爱。

丁德力在当地小有名气,一来是 高寿,生于1920年,至今除了听力有 些下降,身体各项指标都较好;二来 老人记性特别好,能全文背诵《百家 姓》《增广贤文》《三字经》,被称为"学 霸奶奶"。

"知己知彼,将心比心。酒逢知 己饮,诗向会人吟。相识满天下,知 心能几人。相逢好似初相识,到老终 无怨恨心……"面对记者,她流利地 背起了《增广贤文》,丝毫没有卡壳

丁德力说,伯伯是一名教书先 生,她10岁时就跟班学习,爱上了读 书。"那时候背《孟子》,伯伯翻页都翻 不赢。"她回忆道。

说起母亲的长寿秘诀,曾桂莲分 析,除了饮食清淡、作息规律之外,主 要原因还是母亲心地善良、心胸豁 达,这也是她的人生大智慧。

"从没见她和人生过气、吵过架, 遇到事情都能心平气和对待。"曾桂 莲说,自己现在也这样教育后辈,已



▶ 6月 7日,安乡县 深柳镇下码 头社区,99 岁老人吴敬 思在菜地锄

湖南日报 全媒体记者



▲ 6月7日,安乡县深柳镇西门口 社区,97岁老人吴思云在练习弹琴。 湖南日报全媒体记者 李杰 摄

常听说山区多寿者,麻阳 县就是典型的例子。而这一次, "洞庭水乡"安乡、汉寿同时获评 "中国长寿之乡",究竟有何原 因?近日,记者采访常德市第一 人民医院全科医学科主任、主任

律

口

医师张键 '随着环保意识的提升 无论是山区还是湖区,生态环 境都越来越好。"张键分析,长

寿现象与自然生态环境 有密切关联,水源、土壤、 空气、物产等,都是造就 人民群众健康长寿的重 要因素。

结合"洞庭水乡"长

寿老人的实际情况,张键分析认 为,除遗传基因等先天因素外, 起主导作用的还是后天条件 "其中,排在首位的应属健康的 生活行为方式,如饮食清淡、作 息规律、热爱劳动、适量运动 等。"他说,大吃大喝、抽烟酗酒、

熬夜等不良生活习惯,会对人体 造成严重伤害,尤其是引发心脑血管 疾病等,这是危害老年人健康的"头号 杀手"

如今医学科学快速发展,医疗服 务水平不断提升,保健知识不断普及, 也是"洞庭水乡"长寿的秘诀。近年来, 安乡、汉寿着力推进医养发展,建立健 全健康养老服务保障制度,制定出台 医养结合、养老、敬老相关措施。"特别 是免费为老年人定期体检,做到早预 防、早知道、早治疗,这为健康长寿打 下坚实基础。"

长寿的人都有一个共同特征,那 就是心态特别好。张键告诉记者,情绪 激动时,人体内的儿茶酚胺等物质就 会急剧增加,导致血管收缩,极易引发 脑出血、心肌梗死等疾病。所以,无论 遇到什么事情都要保持平和心态,淡

▼"洞庭水乡"汉寿县城。 湖南日报全媒体记者 刘蓉 摄

